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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ                                                            
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ
 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΔΑΤΩΝ
Διεύθυνση Προστασίας & Διαχείρισης                            
Υδάτινου Περιβάλλοντος
Τμήμα Επιφανειακών και Υπόγειων Υδάτων

Ταχ. Δ/νση : Αμαλιάδος 17
Ταχ. Κωδ: 115 23, Αθήνα
Πληρ.:  Θ. Πλιάκας
Τηλ.:  2131515435
Fax :  2106475226

                  

           

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση για την Περιφερειακή Τάφρο Τ66»

Σε απάντηση της υπ. αριθμ. 421/28-8-2019 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 
Βουλευτή Απόστολο Αβδελά και όσον αφορά θέματα αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε 
τα ακόλουθα: 

Η Γενική Γραμματεία Φυσ. Περ/ντος και Υδάτων είναι αρμόδια για τη χάραξη και την παρακολούθηση 
της εφαρμογής της υδατικής πολιτικής της χώρας στο πλαίσιο της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ για τους 
υδατικούς πόρους,  των συναφών κοινοτικών οδηγιών και της εθνικής νομοθεσίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Δ/νση Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος έχει καταρτίσει την 1η 
Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) όλων των Υδατικών 
Διαμερισμάτων (Υ.Δ.) της χώρας, σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ 
εφαρμογή του Ν. 3199/2003 και του ΠΔ 51/2007, και έχουν εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων. 
Σκοπός του κάθε Σχεδίου Διαχείρισης ανά Υδατικό Διαμέρισμα είναι η αντιμετώπιση της ορθολογικής 
διαχείρισης και προστασίας των υδατικών πόρων της περιοχής.

Η 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού 
Διαμερίσματος Δυτικής Μακεδονίας, στο οποίο περιλαμβάνεται η περιφερειακή τάφρος Τ66, εγκρίθηκε 
με την υπ΄αρ. ΕΓ: οικ.906/21-12-2017 Απόφαση Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4676/Β/29-12-2017). 
Με το εν λόγω Σχέδιο θεσμοθετείται Πρόγραμμα Μέτρων με σκοπό να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί 
στόχοι της Οδηγίας, δηλαδή η διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης σε όλα 
τα επιφανειακά και υπόγεια Υδατικά Συστήματα. Επίσης, έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη κατάσταση των 
επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστημάτων και προτείνονται μέτρα, όπου απαιτείται, για τη 
διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης των υδάτων όπως για τον έλεγχο των 
σημειακών πηγών ρύπανσης.

Με την ΚΥΑ 140384/2011(ΦΕΚ Β΄ 2017/09.09.2011) θεσπίστηκε το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης της 
ποιοτικής και ποσοτικής κατάστασης των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, με καθορισμό των 
θέσεων (σταθμών) μετρήσεων και των φορέων που υποχρεούνται στη λειτουργία τους, στο πλαίσιο της 
εφαρμογής της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ. Με τη λειτουργία του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της 
κατάστασης των υδάτων διασφαλίζεται η συστηματική παρακολούθηση των ποιοτικών και ποσοτικών 
χαρακτηριστικών των εσωτερικών επιφανειακών (ποταμών και λιμνών), μεταβατικών, παράκτιων και 
υπόγειων υδάτων της χώρας, με στόχο την αξιολόγηση/ταξινόμηση της ποιοτικής (οικολογικής και 
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χημικής) και ποσοτικής τους κατάστασης και την εκτίμηση των μακροχρόνιων αλλαγών που προκύπτουν 
από ανθρωπογενείς παράγοντες, σε συνδυασμό με την εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων για την 
προστασία και αποκατάσταση των υδατικών συστημάτων που προβλέπονται στα Σχέδια Διαχείρισης 
Λεκανών Απορροής Ποταμών.

Η Περιφερειακή Τάφρος αποτελεί ένα μεγάλο αποστραγγιστικό έργο. Η κατασκευή της έγινε το 1932, 
με σκοπό να συγκεντρώνει τις απορροές των υδατορεμάτων του Αλμωπαίου, της περιφερειακής 
τάφρου Δροσερού, η οποία αποχετεύει τα νερά των κλιτύων του όρους Πάικο, καθώς και των 
υδατορεμάτων του Ανατολικού Βερμίου, κυριότερα από τα οποία είναι ο Βόδας (Εδεσσαίος), ο 
Αράπιτσας και ο Τριπόταμος. Ξεκινά από το ύψος του χωριού Σανδάλιο, ανατολικά της Έδεσσας και 
εκβάλλει στον ποταμό Αλιάκμονα κοντά στο χωριό Κουλούρα, λίγο πριν την εκβολή αυτού στο 
Θερμαϊκό κόλπο. 

Σύμφωνα με το οικείο Σχέδιο Διαχείρισης στη ΛΑΠ Αλιάκμονα έχουν προσδιοριστεί επτά Τεχνητά 
ποτάμια Υδατικά Συστήματα τα οποία αποτελούν τμήματα της Περιφερειακής Τάφρου Τ66.

Στον  ακόλουθο Πίνακα γίνεται σύγκριση της οικολογικής και χημικής κατάστασης των ποτάμιων 
υδατικών συστημάτων της Περιφερειακής Τάφρου Τ66, για την 1η Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ σε σχέση με 
το 1ο ΣΔΛΑΠ κυρίως με βάση τα αποτελέσματα του προαναφερόμενου Εθνικού Δικτύου 
Παρακολούθησης της κατάστασης τα έτη 2012-2015.

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ/ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΧΗΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΚΩΔΙΚΟΣ ΥΔΑΤΙΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΥΔΑΤΙΚΟΥ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 1ο ΣΔΛΑΠ
1Η 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 
ΣΔΛΑΠ

1ο ΣΔΛΑΠ
1Η 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 
ΣΔΛΑΠ

EL0902R0002060079A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Κακή Μέτρια Κατώτερη 

της καλής
Κατώτερη της 

καλής

EL0902R0002060081A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Κακή Μέτρια Κατώτερη 

της καλής Άγνωστη

EL0902R0002060083A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Κακή Μέτρια Κατώτερη 

της καλής Καλή

EL0902R0002060086A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Ελλιπής Ελλιπής Κατώτερη 

της καλής
Κατώτερη της 

καλής

EL0902R0002060088A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Ελλιπής Μέτρια Κατώτερη 

της καλής Καλή

EL0902R0002060095A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Ελλιπής Μέτρια Κατώτερη 

της καλής Καλή

EL0902R0002060100A Περιφερειακή 
Τάφρος (Τ66) Άγνωστη Μέτρια Άγνωστη Καλή

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχει μια βελτίωση της κατάστασης των υδάτων στα αναφερόμενα 
Τεχνητά Υδατικά Συστήματα με την παρατήρηση όμως ότι στα αναθεωρημένα ΣΔΛΑΠ υπήρξε νέα 
μεθοδολογική προσέγγιση ομαδοποίησης των υδατικών συστημάτων.

Τέλος σας ενημερώνουμε ότι η αδειοδότηση και ο έλεγχος της λειτουργίας των βιομηχανικών- 
βιοτεχνικών μονάδων, δεν αποτελούν αρμοδιότητα της Υπηρεσίας μας.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3199/2003, όπως ισχύει, αρμόδια για την προστασία και διαχείριση 
κάθε λεκάνης απορροής ποταμού είναι η Αποκεντρωμένη Διοίκηση όπου υπάγεται διοικητικά η λεκάνη 
απορροής ποταμού ή όπως έχει οριστεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων. Στη συγκεκριμένη περίπτωση 
(περιφερειακή τάφρος Τ66) αρμόδια είναι η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης και οι 
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σχετικές αρμοδιότητές της στην περιοχή ασκούνται μέσω της Δ/νσης Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας, η 
οποία εξετάζει για κάθε δραστηριότητα τη συμβατότητά της με το εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης και 
έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων, σε τοπικό επίπεδο και το 
συντονισμό των αρμόδιων φορέων υλοποίησης των Μέτρων όπως οι υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης, της Περιφέρειας, των Δήμων καθώς και οι ιδιώτες.

Επιπλέον οι υπηρεσίες των Περιφερειών για την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος είναι 
κυρίως αρμόδιες για την παρακολούθηση και έλεγχο των δυνητικά ρυπογόνων δραστηριοτήτων σε 
τοπικό επίπεδο.

                                                                                            Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                                                                                                      ΜΑΡΙΑ ΓΚΙΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Φυσ. Περ/ντος & Υδάτων
- Θεματικό αρχείο (Φ.10) 
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